

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Соболева Александра Анатольевича:  
«Морфофункциональные критерии отбора в борьбе самбо на этапе  
спортивного совершенствования» представленной на соискание ученой  
степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 - Теория  
и методика физического воспитания, спортивной тренировки,  
оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Автор исследования раскрывает актуальность избранной темы, аргументированно объясняет факт о том, что добиться спортивных результатов высшего уровня можно, имея генетически обусловленные способности.

Соболевым А.А. четко сформулирована цель, объект, предмет исследования. Задачи, поставленные автором в работе, находят свое отражение в полученных результатах исследования и подтверждают положения научной гипотезы. Методы исследования, использованные автором в диссертации согласуются с содержанием гипотезы, предмета и задач исследования.

В качестве научной новизны автором представлены особенности индивидуальной тренируемости спортсменов, что имеет особое значение при построении тренировочного процесса самбистов высокой квалификации. Выявлен комплекс морфофункциональных показателей, характеризующих быструю тренируемость самбистов, определены критерии быстрой тренируемости, позволяющие проводить отбор наиболее перспективных спортсменов на этапе совершенствования спортивного мастерства.

Практическая значимость диссертационной работы заключается в доказательности успешной соревновательной деятельности самбистов, обладающих необходимыми природными задатками, выявленными в ходе отбора на этапе спортивного совершенствования.

Предложенная автором диссертации методика отбора эффективна, поскольку построена на принципах, имеющих медико-биологическое обоснование.

Научное значение работы подтверждается ее цельностью для практики в плане разработки и внедрения эффективной методики отбора квалифицированных самбистов и представлением комплекса морфофункциональных показателей их быстрой тренируемости.

Представленные таблицы и рисунки информативны и отражают качество и достоверность выполненного исследования.

Публикации Соболева Александра Анатольевича в полной мере отражают аспекты рассматриваемой темы.

Исходя из содержания автореферата можно сделать вывод, что диссертационная работа Соболева Александра Александровича на тему «Морфофункциональные критерии отбора в борьбе самбо на этапе спортивного совершенствования» соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» №842, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Заведующий кафедрой теории и методики  
единоборств и силовых видов спорта.  
кандидат педагогических наук  
(научная специальность 13.00.04 - Теория и методика  
физического воспитания, спортивной тренировки,  
оздоровительной и адаптивной физической культуры),  
доцент,  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
Сибирского государственного университета  
физической культуры и спорта

г. Омск, ул. Масленникова 144, e-mail:rector@sibgufr.ru, тел: 8(3812) 36-42-74

 Аркадий Владимирович Литманович

Подпись доцента А.В. Литмановича заверяю:

19 января 2021 г.

*Мазанкина* *Д.В.* *Баркина 2.21*



## ОТЗЫВ

д.п.н., профессора Еганова А.В. на автореферат диссертации Соболева Александра Александровича по теме «Морфофункциональные критерии отбора в борьбе самбо на этапе спортивного совершенствования», представленного на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры

Диссертационное исследование посвящено проблеме морфофункциональных критериев отбора в самбо на этапе спортивного совершенствования. Проблема отбора наиболее перспективных спортсменов на этапе спортивного совершенствования актуальна и требует дальнейшего изучения. В частности, учета индивидуальной тренируемости, соматометрических и функциональных особенностей спортсменов, позволяющих выявлять наиболее одаренных из них, развивая необходимые для конкретной специализации ведущие физические качества. Из актуальности и содержания работы становится очевидным, что изучение морфофункциональных особенностей борцов-самбистов и разработка информативных критериев отбора перспективных спортсменов на этапе совершенствования спортивного мастерства является важным и своевременным направлением исследования.

Понятийный аппарат исследования, включающий в себя цель, гипотезу, задачи, методы, теоретическую и практическую значимость, принципиальных замечаний не имеют.

Ценность данной работы автора заключается, прежде всего, в её практической значимости, которая заключается в определении информативных критериев, по показателям весо-ростового и жизненного индекса, окружностей грудной клетки плеча, бедра, голени, предплечья длины туловища, толщины кожно-жировых складок, выраженности мезоморфии с учетом весовых категорий, определяющих степень пригодности к высшим ступеням спортивной подготовки. Сказанное следует рассматривать как новый подход решения задач по отбору в самбо и дзюдо на этапе спортивного совершенствования. Информативные морфофункциональные критерии отбора в борьбе самбо выявлены по результатам факторной структуры морфофункциональных показате-

лей и уровня физической подготовленности, успешно тренируемых самбистов на примере однородной группы средних весовых категорий.

Эти показатели являются информативными, позволяющими успешно производить отбор в самбо при зачислении спортсменов по окончании тренировочного этапа к этапу спортивной специализации. Показана возможность успешности соревновательной деятельности самбистов, обладающих необходимыми природными задатками, выявленными в ходе результатов констатирующего исследования.

Автореферат диссертации логично структурно выстроен, изложен литературным языком, отличается обоснованностью и доказательностью, хорошо иллюстрирован, с включением информативных таблиц и рисунков.

С пожеланием проведения дальнейших исследований в этом направлении. При этом, следует отметить, очевидный вклад в оказании помощи в подготовке данной работы научному руководителю проф. А.Г. Левицкому.

**Заключение.** Анализ содержания и оформления автореферата показал, что представленная работа соответствует заявленной специальности, является результатом творчески проведенного исследования, содержит теоретические положения, которые могут быть квалифицированы как решение новых научных задач в теории и методике спортивной тренировки в видах единоборств. Научно-исследовательская работа, представляет собой законченный труд, который включает обширный исследовательский материал, имеющий практические выходы, определенных автором морфофункциональных критериев.

Полученные результаты исследования внедрены в учебный процесс, по программам высшего образования бакалавриата и магистратуры, а также в тренировочный процесс ГБОУ школы интерната спортивного профиля, школы олимпийского резерва по самбо, ГБУ СШОР олимпийского резерва по дзюдо. Востребованность данной работы в практике видов борьбы самбо и дзюдо очевидна.

Основные результаты исследования опубликованы в 19 научных и методических работах, из них семь в изданиях, входящих в перечень российских рецензируемых научных журналов, в которых должны быть представлены ос-

новные материалы диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук.

Выполненное исследование соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» и критериям (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Судя по содержанию автореферата, результатов исследования и списка многочисленных опубликованных работ по теме, соискатель Соболев Александр Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Профессор, доктор педагогических наук,  
профессор кафедры теории и методики  
борьбы ФГБОУ ВО «Уральский государственный университет физической культуры»



*A. V. Eganov* А. В. Еганов

подпись *A. V. Eganova*

заверяю

Кандидатский ОК *OK*

« 18 » января 2021 года

**Сведения об организации.** Учредителем УралГУФК является Российская Федерация. Полномочия учредителя осуществляет Министерство спорта Российской Федерации. Адрес: 454091, г. Челябинск, ул. Орджоникидзе, д. 1. Тел./Факс: [8-351] 237-05-76 – ректор, ФГБОУ ВО УралГУФК. Адрес сайта в сети Интернет: <http://uralgufk.ru>, E-mail: [uralgufk@mail.ru](mailto:uralgufk@mail.ru)

**Сведения об написавшим отзыв.**

Фамилия, имя, отчество: Еганов Александр Васильевич.

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уральский государственный университет физической культуры».

Ученая степень: доктор педагогических наук (13.00.04).

Должность: профессор кафедры теории и методики борьбы.

Ученое звание: профессор, академик Российской академии естествознания. Опубликовано в печати более 530 научно-методических работ, в том числе два учебника, десять монографий, более 100 учебных пособий и практических рекомендаций для преподавателей, тренеров, студентов, спортсменов по различным видам борьбы и ударным единоборствам. Тел.: 8-905-83-10-788; E-mail: [eganov@bk.ru](mailto:eganov@bk.ru)

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Соболева Александра Александровича на тему: «Морфофункциональные критерии отбора в борьбе самбо на этапе спортивного совершенствования», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.**

В спортивной борьбе добиться высоких спортивных результатов возможно только в том случае, если спортсмен обладает определенными генетически обусловленными способностями, среди которых наиболее важную роль выполняют морфофункциональные показатели, определяющие эффективность работы систем энергообеспечения, развитие физических качеств, адаптацию, тренируемость и работоспособность. Несмотря на то, что модельные характеристики борцов изучаются в течение продолжительного времени, проблема отбора наиболее перспективных спортсменов на этапе спортивного совершенствования весьма актуальна и требует дальнейшего изучения. На данном этапе перед тренерами встает вопрос целесообразности продолжения спортивной карьеры борцов и подготовке их к высшим спортивным достижениям. При несовершенстве методики спортивного отбора в группы совершенствования спортивного мастерства могут быть включены спортсмены, не обладающие необходимыми для дальнейшей деятельности задатками, что не только не позволит достичь желаемого спортивного результата, но приведет к неоправданному расходованию материальных средств на их подготовку.

Диссертант делает глубокий анализ современной отечественной научно-методической литературы, на основе которого вскрываются проблемы отбора перспективных спортсменов в борьбе самбо и дзюдо. Определив проблему, автор точно сформулировал объект, предмет, цель, задачи и обоснованно подобрал методы исследования.

Анализ автореферата диссертации показал, что соискатель владеет современной информацией по проблеме исследования, технологиями получения, методами математической обработки и приемами педагогической интерпретации эмпирических данных.

Основу диссертационного исследования, представленного в автореферате, составляет обоснованность и пригодность применения морфофункциональных критериев быстрой тренируемости самбистов и дзюдоистов при отборе и прогнозировании успешности их дальнейшей спортивной деятельности.

Автореферат написан научным языком, легко воспринимается, представленные результаты доказательны. Список опубликованных работ свидетельствует о научной зрелости соискателя. В ходе пролонгированного педагогического наблюдения была доказана эффективность использования

морфофункциональных показателей при отборе на этапе спортивного совершенствования в борьбе самбо.

### Заключение.

Исходя из вышеизложенного считаю, что диссертационная работа Соболева Александра Александровича на тему: «Морфофункциональные критерии отбора в борьбе самбо на этапе спортивного совершенствования», соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. и критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

«21» января 2021 г.

Кандидат педагогических наук  
(научная специальность 13.00.04),  
старший преподаватель кафедры физической  
подготовки ФГКОУ ВО «Волгоградская  
академия МВД России»,  
старший лейтенант полиции



*А.И. Агафонов*

А.И. Агафонов

Подпись заверяю:  
Начальник отделения  
делопроизводства и режима  
ФГКОУ ВО «Волгоградская  
академия МВД России»,  
майор полиции

*О.Г. Митя*

О.Г. Митя

Агафонов Александр Игорьевич – кандидат педагогических наук (научная специальность 13.00.04), старший преподаватель кафедры физической подготовки Федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации», старший лейтенант полиции  
400089 г. Волгоград, ул. Историческая, 130.  
E-mail – agafonow.aleksandr2017@yandex.ru  
Телефон 89047704740

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Соболева Александра Александровича «Морфофункциональные критерии отбора в борьбе самбо на этапе спортивного совершенствования», представленную на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04. – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры

На современном этапе развития борьбы самбо имеется серьёзная необходимость поиска новых методик и критериев спортивного отбора в тренировочные группы и совершенствования спортивного мастерства. В этой связи, актуально изучение морфофункциональных особенностей борцов самбистов и дзюдоистов, разработка информативных критериев обеспечивающие точность отбора.

Важное теоретическое значение имеют выводы диссертанта, заключающиеся в особенностях индивидуальной тренируемости спортсменов, специализирующихся в самбо и дзюдо, что позволяет дифференцировать их на быстро и медленно тренируемых, с характерными для каждой группы морфофункциональными показателями и уровнем физической подготовленности.

Диссертант достоверно обосновал отличие быстро тренируемых дзюдоистов и самбистов от медленно тренируемых по морфофункциональным показателям, что важно для дальнейшей целесообразности продолжения спортивной карьеры борцов и подготовке к высоким спортивным результатам.

Следует отметить, что педагогическим наблюдением подтверждено применение морфофункциональных критериев быстрой тренируемости борцов при отборе и прогнозировании успешности их дальнейшей спортивной деятельности.



К спорным моментам диссертации можно отнести отсутствие опроса тренеров, где выявлены спортсмены, поменявшие свою борцовскую специализацию – перешедшие из борьбы самбо в дзюдо.

Представленный на рецензию автореферат диссертации А.А. Соболева содержит полную информацию для подтверждения актуальности и новизны проведенного исследования.

Это позволяет сделать заключение, что диссертационное исследование Соболева Александра Александровича «Морфофункциональные критерии отбора в борьбе самбо на этапе спортивного совершенствования» представляет собой завершённую научно-квалификационную исследовательскую работу, которая соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» и критериям (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842), а соискатель Соболев Александр Александрович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04. – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Доцент кафедры спортивных дисциплин и адаптивной физической культуры федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет», кандидат педагогических наук



Закиров Расим Мирзязянович

9.02.2021г.

Почтовый адрес работы: 614990 г. Пермь, ул. Сибирская, 24

Телефон места работы: 8(342) 215-19-39

e-mail места работы: afksperm@mail.ru



## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Соболева Александра Александровича на тему «Морфофункциональные критерии отбора в борьбе самбо на этапе спортивного совершенствования», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры**

Исследования, связанные с отбором в единоборствах, и в спортивной борьбе в частности, представляют большой интерес для широкого круга специалистов, работающих с группами спортивного совершенствования и высшего спортивного мастерства. Несмотря на то, что есть исследования, касающиеся некоторых вопросов отбора, единого мнения о критериях, принципах, на которых целесообразно строить отбор на сегодняшний день не существует. В связи с этим тема проведенного исследования является актуальной и имеет огромную практическую значимость.

На основании анализа научной литературы корректно сформулированы цель, гипотеза, задачи исследования. Адекватно подобраны методы, которые используются в процессе научных изысканий. Автором получены новые сведения существенно уточняющие и дополняющие имеющиеся представления о спортивном отборе, указаны новые пути построения процесса отбора в спортивной борьбе и в единоборствах в целом.

Новизна проведенных исследований заключается в том, что установлены различия в морфофункциональных показателях и уровне физической подготовленности спортсменов, специализирующихся в различных видах борьбы, установлены их соматометрические профили, определены факторы быстрой тренируемости.

Результаты исследований можно рекомендовать для внедрения в тренировочный процесс в спортивных школах олимпийского резерва в группах спортивного совершенствования, а также в процесс подготовки тренерского состава.

Диссертационное исследование Соболева Александра Александровича является самостоятельно выполненным, законченным научно-квалификационным трудом. Полученные результаты можно квалифицировать как новые для теории и методики спортивной борьбы, имеющие существенное практическое и научное значение.

Исходя из содержания автореферата можно сделать вывод, что диссертационная работа Соболева Александра Александровича на тему «Морфофункциональные критерии отбора в борьбе самбо на этапе спортивного совершенствования» соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» №842, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Доцент  
кафедры физической культуры  
и спорта ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный университет»  
кандидат педагогических наук

Матвеев Д.А.  
« 3 » февраля 2021 г.

**Сведения об авторе отзыва:**

**Фамилия, имя, отчество:** Матвеев Дмитрий Александрович

**Ученая степень, звание:** кандидат педагогических наук

**Место работы:** Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

**Должность:** доцент кафедры физической культуры и спорта

**Адрес:** 199034, Россия, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7–9

**Телефон:** 89110230920 | **Электронная почта:** dmitrijmatveev@yandex.ru

Личную подпись заверяю *Матвеева Д. А.*  
Документ подготовлен по личной  
инициативе

03 ФЕВ 2021

Текст документа размещен в открытом  
доступе на сайте СПБГУ по адресу  
<http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML>

*Курочкин Александр Иванович и  
Смирнова В. В. Семенов*

